



# 复旦大学附属肿瘤医院乳腺内科主任胡夕春教授 我最想做的是癌痛全程管理

▲《医师报》融媒体记者 秦苗

## 改变患者对癌痛的理念是医生的职责

“患者发生了肠梗阻，当时的医疗水平完全可以处理好的，为什么他要选择自尽呢？”这个曾经的病例，让胡夕春反复地问自己，如果当初能用药物进行更好的控制，也许患者就不会死。这被胡夕春视为从医生涯中一个巨大的教训，也让他认识到癌痛的严重性和重要程度，从根本上改变了他对医学、对患者、对疾病的认识。

由于患者对癌症的认知不够，所造成的恐惧心理使得他们愿意尽一切可能进行治疗。传统理念认为癌痛是治疗癌症必须付出的代价。胡夕春介绍说，一提到姑息治疗，患者往往认为医生已经没有针对性治疗方法，放弃患者“想吃什么就吃什么”。这就要求医生必须做充分的解释工作，告诉患者，患癌症和治疗癌症不意味着

着要忍受疼痛，癌痛完全可以通过干预处理，并且合理使用镇痛药物并不会成瘾。

胡夕春开始关注姑息治疗的同时，也养成了一个习惯，他在给患者制定治疗方案的时候，都会将自己和患者变成同一个战壕里的“战友”，他时刻叮嘱患者，在制定方案时医生会作出方方面面的考量，如果在治疗过程中有痛苦的地方，请一定要和医生讲出来，医生会进行处理。“我从医已经30年，最大的体会是肿瘤患者生病已经很痛苦了，外加癌痛、恶心呕吐等不良反应，对患者和家属的生活质量受到全方面影响；另外一方面，癌症的疼痛控制不仅是使用止痛药物那么简单，要从心理上了解患者的需求，提供人文等全方位的关怀，才是一名合格肿瘤科医生必备的素养。

## 从“三阶梯”止痛到标准化治疗

癌痛是由癌症本身及癌症治疗引起的，统称为癌痛。以前人们认为只要癌症就会有疼痛，对癌痛不重视，认为这是一件“理所当然”的事情。1990年，在孙燕院士的领导下，将三阶梯止痛治疗推向全国。胡夕春介绍，三阶梯止痛是九十年代标准、规范治疗，指根据患者疼痛程度分为三级，给予相应的药物。

据胡夕春介绍，到了二十世纪，癌痛的治疗又有了新的进展：第一、随着循证医学的发展，癌痛的内涵再不断延伸，认为癌痛不仅患者一个人的事情，而是对一个家庭的重要影响。癌痛本身不仅指生理上的疼痛，还包括精神上的疼痛；第二、癌痛的药物使用也发生了较大变化，WHO三阶梯癌痛治疗原则仍是基础，以前轻中度的疼痛使用弱阿片类药物，因为需要长时间用药，药物的毒副作用很大。之后在循证医学的指导下，发现强阿片类药物更加安

全可控，中度疼痛的患者使用强阿片类药物，剂量较低，更加安全有效。第三、提倡所有医生都要进行标准化治疗，建设标准化癌痛示范病房，进而推动中国癌痛治疗标准规范。

胡夕春目前是上海化疗质控中心的主任委员，也是上海抗癌协会癌症康复和姑息治疗委员会主任委员，借助这两个平台，胡夕春希望能够将癌症姑息标准化治疗向更深更广推进。

上海化疗质控中心是半政府性质的机构，在上海卫生健康委员会的领导下，胡夕春不仅开展癌痛诊疗的宣传，同时也对各个癌症疼痛标准化示范病房进行检查，发现并纠正不规范的同时，树立典型，让更多的医院借鉴学习，“希望借此能让医生们为患者提供标准化治疗的同时，再针对每个患者的情况制定个体化诊疗方案。”胡夕春说，最终的目的是给每位患者提供全程管理。

2018  
推动行业前行的力量  
十大医学促进专家



胡夕春 教授

在胡夕春从医三十年的记仇中，有很多温馨的、难以忘怀医患故事，但最让他难以忘记的是年轻时改变他从医理念的一个悲惨的故事。曾经治疗过一个患者，在使用的抗肿瘤药物时由于产生严重不良反应后引起麻痹性肠梗阻，身患癌症同时承受着癌症治疗产生的癌痛。最终患者没有被癌症夺去生命，却因为癌症治疗中产生的癌痛而选择结束自己的生命。这个让他难以释怀的从医经历，让胡夕春从此和癌痛“较上了劲”。

那时，对癌症疼痛的理念也没有现在这样完善，我国癌症姑息治疗事业始于20世纪80年代初，1990年在孙燕院士等老一辈专家的推动下，我国政府与WHO共同在广州召开专题会议，把WHO癌症三阶梯止痛治疗原则推向全国。1994年8月，中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会正式成立。

从80年代引进姑息治疗理念，到如今经历了改革开放40年光阴。上海市抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会主任委员，上海市肿瘤医院肿瘤内科胡夕春教授80年代开始从事肿瘤内科的临床工作，从癌痛的定义到含义的延伸及制定专家共识，跟进最新的临床进展，胡夕春亲历并参与了我国姑息治疗40年从无到有，不断地发展并与世界接轨的过程。

关联阅读全文  
扫一扫

## 敬畏生命需要先尊重患者

关于癌痛治疗未来的发展，胡夕春认为还是应该回归医疗的本源，敬畏生命，尊重患者。“目前绝大部分癌症仍无法治愈，医学的每一点进步其实都是患者用痛苦甚至用生命换来的。”胡夕春说，“在临床中我常常问下级医生一个问题，如果患者是你的父母、亲人，你会提供这样的治疗方案吗？我们要学会从患者的角度思考问题。”

比如抗癌痛药物的使用，给药方案如静脉、口服还是贴片，要根据每个患者的情况制定药物的综合使用方案，静脉给药可能有成瘾性的风险，口服给

## 专家共识必须是“拿来就能用”

2011年，原卫生部制定了《癌症疼痛诊疗规范（2011版）》。由于癌痛研究进展及治疗药物的改变，胡夕春等业内专家意识到在临床中亟待一本指导临床医生治疗癌痛规范化用药的专家共识。上海市抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会全体委员经过6年的调研、多方协商、反复修改，于2017年，《癌痛诊疗规范（2017版）》撰写完毕（以下简称《共识》），这部《共识》为指导临床实践带来了真正的收益。

该《共识》将癌痛内涵从对组织损伤和心理层面的关注，扩展到患者认知和社会功能层面。明确了癌痛用药和管理

必须全方位进行，并需涉及生理、心理和社会各个层面的多学科管理。

“只要受过医学教育的临床医生，2小时就能搞懂《共识》中的内容。”胡夕春介绍说，我们主要强调的是实用性，强调药物的使用和剂量换算，让医生们“拿来就能用”。指南的内容主要由两部分构成；一部分是有循证医学证据，我们把最新进展写进去，另一部分是没有循证医学证据，但临水上出现了这样的问题和需求，我们参照国际上的相关指南，结合我国的临床实际情况编纂。



复旦大学附属肿瘤医院肿瘤内科全家福